

面试考情每日速递

2023年湖北事业单位面试
每日速递（5月21日）
一、面试情况
1.面试形式：普通结构化
2.面试题量：3道题
3.面试时间：武汉、十堰、孝感市直（孝感应城）4+4+4，共计12分钟（每道题都是考官读题后开始计时，有的考场不会提前一分钟提醒，到时间直接打断考生！）/孝感孝昌区、安陆市3+3+4，共计十分钟/宜昌10分钟包干计时
4.考查方式：读题+看题，有纸笔
5.考官情况：7个考官
二、面试题目（回忆版）
（一）武汉总工会职工服务中心综合岗/武汉排水泵站考题
第一题：2023武汉马拉松于4月16日7点30分鸣枪起跑。“阔别”3年之久的汉马重振信心再出发。本次马拉松主题是好汉归来，对此你怎么理解？  
第二题：当前准备开展居民住房情况的问卷调查，了解居民居住现状和需求，你认为问卷需要包含哪些要素？   
第三题：公开信息显示，全国最早设立“妈妈岗”的是湖北武汉一家企业。据报道，该公司专招需要带娃的“宝妈”，该公司设立了弹性工作时间，“宝妈”们不用加班，可以接送孩子上下学、带孩子来上班，特殊情况可在家工作。对此，你怎么看？
（二）十堰、孝感市直事业单位面试考题（上午）（孝感应城）
[bookmark: _Hlk135580762]第一题：习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们回信中提到“青年人就是要‘自找苦吃’”，请你结合自身实际谈谈青年人为什么要“自找苦吃”？
第二题：湖北省商务厅专门联合湖北广播电视台建设了“維楚有菜”推广平台,准备邀请本市百余家老字号参与创新发展，领导安排你对平台进行宣传，你认为有哪些宣传重点？
    第三题：武汉科研所所长张德华作为扶贫驻村第一书记，深入基层，走进群众。群众对他的称呼从“张所长，张书记”到“张老师”，再到“张哥，老张”，对此你怎么看？
（三）十堰、孝感市直事业单位面试考题（下午）
第一题：党中央提出要在全党大兴调查研究之风，要多坐群众的炕头，了解群众的想法，体现出了我党哪些优良传统和作风？请展开说一说。
第二题：农产品运输最重要的就是走好“上行一公里”和“下行一公里”，现在你们村准备建立农产品仓储和运输集散中心，需要进行一次调研，那么你认为本次调研过程当中什么最重要？
    第三题：你和小李都是一个单位的同事，领导准备带小李去调研优良种子推广工作，你认为该项任务与你的专业相关且和你最近申报的研究课题有关，你认为自己更能胜任，并想争取这次机会，你会怎么做？
（四）孝感孝昌区面试考题（第一套）
第一题：五一期间，当地酒店临时涨价严重引发群众不满，领导派你去处理，你会怎么做？
第二题：有单位要来我区调研乡村振兴工作情况，领导安排你负责接待，你会怎么做？
第三题：高铁上有一位站票老人要求坐票年轻人让座，引起群众热议，对此你怎么看？
（五）孝感孝昌区面试考题（第二套-乡镇财政所-丰山镇财政所专员）
第一题：谈谈你对财务诚信的看法？
第二题：你发现单位的某项工作中出现了缺漏，及时对领导进行了汇报，但是领导没给予回复，你会怎么处理？
第三题：谈谈你对会计凭证的认知，会计核算的了解。
（六）孝感孝昌事业单位面试考题（第三套-经济开发区服务大厅）
第一题：为打造文明社区，提供优良环境，小区有一违章建筑要拆除，在拆除前，领导派你去摸排详细情况，你怎么做？
第二题：单位有一位同事工作不积极，遇事选择躺平，多次受到领导批评却拒不改正，领导派你去劝导，你会怎么做？
第三题：近日，有网友发布了一张“上海太太月薪14万招保姆”的截图，要求能提供跪式服务，自尊心强的不要。年薪168万元招保姆的消息一出，立即引发热议。对此，你怎么看？
（七）孝感安陆面试考题（第一套）
第一题：俗话说“光说不练假把式”，请结合岗位谈谈你对这句话的看法?
第二题：你单位准备开展一次政务开放日活动，请党员群众参观，请问你如何组织？
第三题：经过我们消保委调查二十多款主流短视频APP的青少年模式后，发现存在夜间还可以浏览，内容枯燥，方式单一等问题，对此你怎么看？
（八）孝感安陆面试考题（第二套-安陆救灾物资储备中心综合岗）
第一题：习近平总书记提出要在服务人民中不断完善自己，请问你怎么看？
第二题：你单位准备开展民法典宣传月，请问你如何组织本次活动？
第三题：当前农村存在不少仿冒食品，质量安全难以得到保障，对此你怎么看？
（九）宜昌事业单位面试考题
第一题：从“零的突破”，到蝉联殊荣，再到冲刺“三连冠”，宜昌的“全国文明城市”创建在走过光荣与梦想后，正迎来新的大考。要做好创建工作，就必须做好“绣花功夫”。请结合自身感悟，做一篇演讲。
第二题：开展乡村振兴工作时，你单位开展了“助农直播”培训，有群众认为是表面功夫，作用不大。你作为现场工作人员，应该怎么办？
第三题：你们县开展建设美丽城市活动，领导派你和老王深入基层现场劝解群众不文明行为。老王作为一名党员，平时工作积极，但他觉得自己笨嘴拙舌，难以完成此项工作，这个时候，老王。。。。。（请你续写故事）
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