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每日速递（5月27日）
一、面试情况
1.面试形式：普通结构化
2.面试题量：3道题
3.面试时间：武汉市直（洪山区）/荆州市直/宜昌4+4+4，共计12分钟。黄冈市直4+3+3，共计10分钟。
4.考查方式：读题+看题，有纸笔
5.考官情况：7个考官
二、面试题目（回忆版）
（一）武汉市直事业单位面试考题（洪山区）
第一题：习近平总书记指出，业绩好不好，要看群众实际感受，由群众来评判。有些事情是不是好事实事，不能只看群众眼前的需求，还要看是否会有后遗症，是否会“解决一个问题，留下十个遗憾”。对此你怎么看？
第二题：目前辖区内群租房乱象严重，特别是消防安全隐患极大。为了有效预防和遏制“群租房”违法行为蔓延，单位准备联合消防部门对群租房乱象展开专项整治，领导交给你去办，你会怎么做？
第三题：春节期间，岳飞庙景区推出活动，只要在庙门前成功背诵《满江红》即可免票，请针对此事发表你的看法？

（二）荆州市直事业单位面试考题（第一套）
第一题：国务院总理李强表示：“时代呼唤广大民营企业家谱写新的创业史，希望民营企业家大力弘扬优秀企业家精神，坚定信心再出发。当年江浙等地发展个体私营经济、乡镇企业时创造了‘四千’精神：走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦。现在创业的模式、形态发生了很大变化，但那样一种筚路蓝缕、披荆斩棘的创业精神，是永远需要的。”请你谈谈对“四千精神”的理解？
第二题：我们现在的调研工作可能会存在走过场的情况，出发一车子、开会一屋子、发言念稿子、隔着窗户看，看似轰轰烈烈，实则走马观花，看过就算，徒增基层麻烦。针对这些不实作风，你单位准备开展调研活动，为了克服这些问题，你会对调研组提出哪些要求？
第三题：为了更好的优化本地营商环境，我单位准备组织政府开放日活动，领导交给你来组织，你会怎么做？
（三）荆州市事业单位面试考题（第二套）
第一题：你刚进入单位，由于工作能力强，很受领导重视，但却遭到同事嫉妒，对此你怎么看？
    第二题：当前部分地区基层工作出现经济指标虚高、群众待办事项挤压的现象，对此你怎么看？
    第三题：孤狼独行实力比较弱，但是群居的狼群团结起来就很强大，最终成为了陆上的终结者，对此你怎么看？

（四）荆州市事业单位面试考题（第二套）
第一题：习近平总书记提出：面对国际国内环境发生的深刻复杂变化，必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争。请你结合党的十八大以来的理论，谈谈团结一致的重要性。    
第二题：当前不少城市在绿化工作中引入一些“网红”品种树，有人说这种特立独行的树有形式主义的倾向，请谈谈你的看法？
第三题：为了厉行勤俭节约，杜绝铺张浪费。单位准备组织开展珍惜粮食的活动，领导安排你来牵头，你会怎么做？
（五）荆州市江陵事业单位面试考题（第一套）
第一题：有人说思考了才能走得远，有人说思考了会寸步难行，请谈谈你的看法？
第二题：为了更好的优化本地营商环境，我单位准备组织政府开放日活动，领导交给你来组织，你会怎么做？
第三题：单位为更好推行新的操作系统组织了一场培训会，会议上有同事指出你新升级的系统操作流程有问题，你会怎么办？
（六）荆州市江陵事业单位面试考题（第二套）
第一题：有人说“圈子”很重要，也有人说“跳出圈子”很重要，对此你怎么看？
第二题：为了更好的优化服务，我单位准备组织业务骨干到政务服务大厅指导群众办理业务，领导交给你负责组织，你认为工作重点是什么?
第三题：领导安排你负责一个重点项目，在项目即将完成时，突然有同事告知你项目曾做过增项调整，请问你会怎么办？
（七）黄冈市直事业单位面试考题
第一题：党的二十大报告指出，要抓好后继有人这个根本大计，健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制，把到基层和艰苦地区锻炼成长作为年轻干部培养的重要途径。对此你怎么看？
    第二题：为了共同缔造美好生活，村里正在进行工程修建，有村民对此不满，在施工现场大吵大闹，领导安排你去现场处理，你会怎么做？
第三题：近日，我县入选全国传统村落集中连片保护利用示范县，对于加强传统村落的保护和传承请问你有什么建议？
（八）宜昌市秭归事业单位面试考题
第一题：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作，习近平总书记强调指出，调查研究是谋事之基、成事之道，没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权；正确的决策离不开调查研究，正确的贯彻落实同样也离不开调查研究；调查研究是获得真知灼见的源头活水，是做好工作的基本功；要在全党大兴调查研究之风。对此你怎么理解？
    第二题：有人说“能力越大，责任越大”，也有人说“责任越大，能力越大”，对此，你怎么看？
第三题：近日，淄博烧烤火了，可以看到淄博的商家诚信经营，不缺斤少两；淄博的市民自发地把周末的就餐位置让给远道而来的游客；淄博当地商务局、文旅局、公安等政府部门竭力为游客提供更为满意的服务。作为一名基层服务人员，请你结合报考岗位谈谈你会如何提升服务质量？
（九）宜昌市夷陵事业单位面试考题
第一题：请结合你的报考岗位，谈谈你的优劣势？
    第二题：作为一名执法人员，在执法过程中遇到群众不配合的情况你会怎么办？
第三题：乡村振兴是我们当前工作的重心，请问你作为“乡村振兴联络员”，会如何开展工作？
（十）十堰市丹江口事业单位面试事业单位面试考题
第一题：当前一些年轻人面对生活压力，不得不远离亲人、父母在外拼搏，这让他们感到很孤独，有人认为孤独是一种病，你怎么看？
    第二题：单位领导安排小李到一个新的岗位去任职，但小李有情绪不想去，你作为他的同事，你会如何怎么和他进行沟通？
第三题：你当前的工作即将收尾，但领导给你安排了一项新的工作，对新的工作你并不太会，请问你现在应该怎么办？
三、高分经验分享
1.一定要多笑，忘词就傻笑，乐观开朗感染考官。
2.思考时间别太长，形成大纲后迅速开口作答，给考官留下机智敏捷的第一印象。
3.题目话题都是平时训练过的，关键还是要结合题干信息，问什么答什么。
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