NEXTSTAR Privacy Policy隱私保護協定

歡迎您使用NEXTSTAR互聯網、網站、商城、購物車等軟體及服務！

NEXTSTAR互聯網商城是由"新啟之星（深圳）跨境電商有限公司"（以下簡稱“我們”）研發和運營並為用戶（以下簡稱“您”）提供的互聯網軟體及服務（以下簡稱“本指引”），我們將通過《NEXTSTAR互聯網商城隱私保護協議》（以下簡稱“本指引”）幫助您瞭解我們收集、使用、存儲和共用個人資訊的情況，以及您所享有的相關權利。

請您仔細閱讀本指引（尤其是加粗的內容）並確定瞭解我們對您個人資訊的處理規則。閱讀本指引的過程中，如您有問題，請聯繫我們。如您理解並同意接受本指引，即可點擊“同意”開始接受我們的服務。如您不同意本指引中的任何條款，請您立即停止訪問和使用。 

本指引將説明您瞭解以下內容：

一、我們收集和使用的資訊
二、資訊的存儲
三、資訊的安全
四、對外提供
五、您的權利
六、變更
七、未成年人保護
八、聯繫我們

一、我們收集和使用的資訊

您在使用本服務的過程中，我們根據合法、正當、必要的原則，僅收集實現本軟體功能所必要的如下個人資訊：

1）當您使用NEXTSTAR互聯網商城的以下功能時，我們需要您提供相應的許可權許可：

位置資訊：根據使用者所在位置區域、網路運營商，就近提供更快的網路通道
電話許可權：依據國務院《互聯網資訊服務管理辦法》需對用戶進行實名身份驗證，同時為幫助您進行手機號碼登錄和帳號登錄，我們會收集您的身分證件資訊、手機號碼和移動網路標識資訊。其中，身分證件資訊、手機號碼是敏感資訊，如您拒絕提供，則將無法使用我們的加值功能，但不影響您使用我們提供的其他流覽功能。
存儲許可權：為了記錄保存使用者資訊、登錄狀態，下載文獻/檔，我們將申請獲取您的存儲許可權。

只有在您明確同意後才會向我們授權。需要特別說明的是，獲得相關許可權是我們提供特定服務的必要前提，但是我們獲得具體某一項許可權並不代表我們必然會收集您的相關資訊；即使我們已經獲得相關許可權，也僅在必要時、根據本隱私政策來收集您的相關資訊。

如我們使用您的個人資訊，將超出與收集時所聲稱的目的及具有直接或合理關聯的範圍，我們將在使用前，再次向您告知並征得您的明示同意。

請您理解，我們向您提供的功能和服務是不斷更新和發展的，如果某一功能或服務未在前述說明中但確需收集您的資訊，我們會通過頁面提示、交互流程、線下通知等方式另行向您說明資訊收集的內容、範圍和目的，以征得您的同意。

二、資訊的存儲

1、 資訊存儲的方式

我們會通過安全的方式存儲您的資訊，根據您所需的服務類型，提供本機存放區、資料庫和伺服器日誌存儲服務。

2、資訊存儲的期限

一般而言，我們僅為實現目的所必需的最短時間存儲您的資訊。但在下列情況下，我們有可能因需符合法律要求，更改個人資訊的存儲時間：

（1）為遵守適用的法律法規等有關規定；

（2）為遵守法院判決、裁定或其他法律程式的規定；

（3）為遵守相關政府機關或法定授權組織的要求；

（4）我們有理由確信需要遵守法律法規等有關規定；

（5）為執行相關服務協定或本指引、維護社會公共利益，為保護我們的客戶、我們或關聯公司、其他用戶或雇員的人身財產安全或其他合法權益所合理必需的用途。

3、資訊存儲的地域

我們會按照法律法規規定存儲您的個人資訊。

4、停止運營時的通知

當我們的軟體或服務停止運營時，我們將以郵件、電話或線下等形式通知您，並在合理的期限內刪除您的個人資訊或進行匿名化處理，法律法規另有規定的除外。如有需求，您可提前自行備份相關資訊。

5、許可權撒回指導

NEXTSTAR互聯網商城是中國合法的網路註冊商城，針對用戶隱私保護高度重視，所有服務均在中國法律法規框架下執行。

6、帳號註銷

帳號登出需在註冊登錄情況下使用，登出操作不可逆，一旦註銷不可恢復，請謹慎操作，如有任何問題請聯繫公司客服。

三、資訊的安全

1、安全保護措施

（1）我們努力為您的資訊安全提供保障，以防止資訊的洩露、丟失、不當使用、未經授權訪問和披露等。我們使用多方位的安全保護措施，以確保您的個人資訊保護處於合理的安全水準，包括技術保護手段、管理制度控制、安全體系保障等諸多方面。
（2）我們使用的技術手段包括但不限於防火牆、加密（例如SSL）、存取控制措施等。此外，我們還會不斷加強本軟體的安全能力，例如，我們會在您的設備本地完成部分資訊加密工作，以鞏固安全傳輸。
（3）我們建立了保障個人資訊安全專門的管理制度、流程和組織。例如，我們嚴格限制訪問資訊的人員範圍，要求他們遵守保密義務並進行審計，違反保密義務的人員會根據規定進行處罰。我們也會審查該管理制度、流程和組織，以防未經授權的人員擅自訪問、使用或披露使用者的資訊。
（4）我們建議您在使用本軟體和服務時充分注意對個人資訊的保護，我們也會提供多種安全功能來協助您保護自己的個人資訊安全。
2、安全事件處置措施

若發生個人資訊洩露、損毀、丟失等安全事件，我們會啟動應急預案，阻止安全事件擴大。安全事件發生後，我們會及時以郵件、電話或線下等形式告知您該事件的基本情況、我們即將或已經採取的處置措施和補救措施，以及我們對您的應對建議。如果難以實現逐一告知，我們將通過公告等方式發佈警示。

四、對外提供

1、我們不會對外公開披露所收集的個人資訊，如必須公開披露時，我們會向您告知此次公開披露的目的、披露資訊的類型及可能涉及的敏感資訊，並征得您的明示同意，法律法規另有規定除外。

2、隨著我們業務的持續發展，我們有可能進行合併、收購、資產轉讓等交易，我們將告知您相關情形，按照法律法規及不低於本指引所要求的標準繼續保護或要求新的控制者繼續保護您的個人資訊。

3、根據相關法律法規及國家標準，以下情形中，我們可能會共用、轉讓、公開披露個人資訊無需事先征得您的授權同意：

（1）與國家安全、國防安全直接相關的；
（2）與公共安全、公共衛生、重大公共利益直接相關的；
（3）與犯罪偵查、起訴、審判和判決執行等直接相關的；
（4）出於維護個人資訊主體或其他個人的生命、財產等重大合法權益但又很難得到本人同意的；
（5）個人資訊主體自行向社會公眾公開個人資訊的；
（6）從合法公開披露的資訊中收集個人資訊的，如合法的新聞報導、政府資訊公開等管道。
五、您的權利

在您使用本服務期間，我們會為您提供相應的操作設置，以便您可以查詢您的相關個人資訊，您可參考以下操作進行操作。此外，您可以通過第九條“聯繫我們”進行投訴舉報，您的意見將會得到及時的處理。

查詢個人資訊 在“我的”頁面，可查看個人綁定的帳號資訊

六、變更

我們可能會適時對本指引進行修訂。當本指引的條款發生變更時，我們會在版本更新時以適當的方式向您提示變更後的隱私保護指引，並向您說明生效日期。請您仔細閱讀變更後的隱私保護指引內容，您繼續使用本服務表示您同意我們按照更新後的隱私保護指引處理您的個人資訊。

七、未成年人保護

我們非常重視對未成年人個人資訊的保護。 根據相關法律法規的規定，若您是18周歲以下的未成年人，在使用本服務前，應事先取得您的家長或法定監護人的同意。若您是未成年人的監護人，當您對您所監護的未成年人的個人資訊有相關疑問時，請通過第九條“聯繫我們”與我們聯繫。

根據相關法律法規的規定，若您是14周歲以下的兒童，在使用本服務前，應當按照註冊、使用流程，事先取得您的家長或法定監護人的同意，使用前應當仔細閱讀本隱私保護指引和《兒童隱私保護聲明》，決定是否同意本隱私保護指引和《兒童隱私保護聲明》並幫助兒童進行註冊、使用，以便兒童能使用我們提供的產品或服務。

八、聯繫我們

如您對本指引或其他相關事宜有疑問的，請將您的問題發送至service@NEXTSTARbio.com，我們將儘快審核所涉問題，並在驗證您的用戶身份後的十五天內予以回復。

我們可能適時修訂本《隱私政策》的條款，該等修訂構成本《隱私政策》的一部分。如該等修訂造成您在本《隱私政策》下權利的實質減少，我們將在修訂生效前通過在主頁上顯著位置提示或向您發送電子郵件或以其他方式通知您。在該種情況下，若您繼續使用我們的服務，即表示同意受經修訂的本《隱私政策》的約束。
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